

禁用一次性餐具、发动群众全员参与……

美丽乡村建设的“港口经验”

●记者 魏利利 王奇峰 通讯员 叶傲军 饶海涛

全镇域范围内禁止销售(使用)一次性餐具,减少垃圾产生;人居环境整治行动中发动群众全员参与,共同建设美好家园……这是崇阳县港口乡在探索美丽乡村建设进程中得出的“港口经验”。

今年以来,该乡掀起以影响农村人居环境的突出问题为重点,以建设美丽宜居乡村为导向,以农村垃圾、污水治理和村容村貌提升为主攻方向的美丽乡村建设热潮,助力乡村振兴。



看成效 乡村“一禁”助环保

到餐馆用餐,餐具是陶瓷或不锈钢的;到商店购物,找不到一次性餐具的影子;就连到乡政府办事,工作人员递过来的茶水,惯用的纸杯也变成了玻璃杯……

一切,缘于港口乡的一场“一禁”行动。

港口乡地处鄂赣两省交界的崇阳东南部、幕阜山旅游公路中心地段,“八港一河”汇聚之地。

伴随着经济高速发展,近年来,农村迎来发展巨变,生活条件变好的同时,“脏乱差”的环境问题也在加剧。港口乡也不例外。

如何让山更青水更绿天更蓝?港口乡决定在做好“五线五治”的基础上开展“一禁”行动,即禁止销售(使用)“一次性”餐具。4月6日,港口乡率先发出《关于禁止使用一次性餐具的倡议书》,并决定从5月1日起在全乡范围内施行。

8月29日,记者暗访港口乡小东

港村、塘口村、小沙坪村等地。在塘口村的桃源超市,当记者询问有没有一次性纸碗出售时,店主汪六云回答:“我们这里都不让卖了。”并向记者出示了一份《塘口村禁止销售一次性餐具承诺协议》。协议中,店主承诺不再销售(使用)一次性餐具,店内所有库存的一次性餐具自行销毁或退货等。“以前每到年底,我们最高峰一个月要售出100多箱一次性餐具。”汪六云表示。

在小东港村忠胜餐馆记者看到,墙壁上贴有“本店打包一律自带餐具”的标语。餐馆老板程忠胜介绍,自从禁止使用一次性餐具以来,店里的垃圾明显变少,村民自带餐具的多了,每个月店里要节约400多元的费用。

“保护环境,人人有责。”采访中,多位店主、农户表示,随着禁令的推行,大家看到环境发生了实实在在的变化,观念也逐渐改变,由之前被动地接受“不能卖”“不能用”,到如今的

“不愿卖”“不愿用”。

“现在去村里开会,泡茶都用玻璃杯,村里倡导我们不使用一次性餐具。”港口乡小东港村村民吴维德介绍,他家待客泡茶用的也全是玻璃杯。

据悉,该乡发动所有乡村干部通过“湾子夜话”,张贴、发放公告及倡议书、召开动员会,建立奖补机制等方式,与全乡早餐店、餐馆、超市、商铺签订禁止销售(使用)一次性餐具承诺协议书。截至目前,该乡已签订“一次性”餐具承诺书169份,对31家农村办客私厨进行1000元奖补用于购买环保餐具,开展专项集中整治行动3次。

“改善人居环境,建设美丽宜居乡村,是当前实施乡村振兴战略的一项重要任务。”港口乡党委书记张朝晖表示,作为一个山区乡镇,港口乡山清水秀,可一次性餐具却“大煞风景”,严重影响着人居生活环境,所以,该乡对症下药,推行“禁用一次性餐具”,从根本上改变群众的生活习惯。

看路径 政府村民互助互进

“我们抓紧时间把花坛的土平整好,过几天就可以搞绿化了。”8月29日下午2时,港口乡小沙坪村上谢湾,村民谢昌其正忙着将黄土铲进新做的花坛内。不远处,村民们正在自发劳动,有的清扫路面,有的平整花坛,还有的清理房前屋后的柴垛。

上谢湾共有30多户居民,曾经,这个村庄是全乡脏乱差的典型。今年4月,市住建局驻村工作队和村“两委”召开“湾子夜话”,大家商量后一致同意,由村民踊跃投劳,自己动手打扫房前屋后,共建美好家园。

说干就干。硬化路面、拆除鸡圈、清理沟渠、整理空地、开展“厕所革命”……号召发出后,村民们不等不靠,积极响应,使得村庄面貌焕然一新。

“要不是厕所革命,我还在摸黑上

厕所。”今年70岁的唐会兴老人独自一人住在平房里,如厕要到500米外的旱厕,既不方便也不安全。港口乡大力推进“厕所革命”后,老人家积极响应,加上政府出资出劳,他很快就用上了“三格式”卫生厕所。说起这项惠民政策,村民们纷纷竖起大拇指。

在上谢湾村庄一角,记者看到,一条由鹅卵石铺就的小路蜿蜒延伸到农户家门口,路旁的小沟里清水静静流淌。“这里原先是泥巴路,下雨天又湿又滑,整治之后既方便群众出行,又结实耐用。”小沙坪村干部金榜介绍,所有的鹅卵石都是村民从附近的河道里捡回来的,政府没花一分钱。

“美丽乡村建设既要上档次,更要接地气。”在小沙坪村支书金时敏看来,鹅卵石小道是因地制宜的结

果,既美观又有“乡土味道”。据介绍,下一步,村里还要通过植树、铺草坪、打造小游园等,在绿化、美化方面下功夫,让村庄“更有看头”。

注重调动村民积极性,强调“村庄卫生大家管”,这是港口乡调动农民积极性、推动多元主体参与农村人居环境整治的生动缩影。

据介绍,在人居环境整治过程中,港口乡坚持以百姓为主体,加强宣传发动,让群众成为参与者、建设者和受益者。该乡要求各村委会选取部分村民庭院作为全村示范点,由村干部指导并定期检查村民庭院改造、周边复绿、卫生清理等工作,既推动了村民积极摒弃生活陋习、践行文明环保生活方式,又以点带面促进村民自发开展“两美”行动。

看样本

乡村焕发别样生机

走进桃源小镇,大东港滨水景观带干净整洁,河水清澈见底,掩映着别具一格的徽派民居建筑,古香古色的亭台楼阁一一映入眼帘。登上华容亭,俯瞰杨家湾生态农业示范园,满眼郁郁葱葱,一株株果树整齐划一,勾勒出一副壮美的八卦图。

桃源小镇位于幕阜山旅游公路核心地段的塘口村,被雨山、龙泉山、三界尖、崇阳岭四面合抱,堪称“洞天福地”。

“这里是追随孙中山先生的民主革命志士、讨袁护国军鄂南总司令金华容的故里,也是港口乡幕阜山绿色产业带建设中打造的美丽乡村。”随行的港口乡政府干部介绍。

建设大东港滨河景观带、清理河道、绿化河堤、硬化道路、栽种景观树……历时2年多的精心策划和打磨,一个集历史人文气息、现代农场乐趣和怡人自然美景于一身的特色小镇已揭开神秘面纱,“一带、一镇、一园、一场”四大特色旅游产品吸引不少游客前往“打卡”。

桃源小镇建起来后,43岁的汤志文带着妻儿老小,回村开起了农家乐。游客多时,一天可净赚3000多元。

塘口村的蝶变并非个例。

地处港口乡与通山县杨芳乡交界处的北山村,属老、边、穷山区。近年来,该村“两委”积极开展文明创建,村容村貌焕然一新。去年底,北山村入选2019年度美丽乡村建设试点村名单。根据规划,该村从环境治理、文物保护、村庄绿化、景观打造、乡村文化等方面,使美丽乡村建设具有较强的针对性和可操作性,凸显示范效应。经过半年多的打造,“界头塘公园”初具雏形,文化广场已完成硬化,覆盖子、吊瓜、黄精产业已初具规模……

如今,行走在港口乡各村庄,公路四通八达,乡村小院悠静致雅,院落窗明几净,广场笑声连连,邻里友善和睦……“美丽”让港口乡跑出加速度,成为该乡最生动的注解。



禁用一次性餐具



村民参与